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          В мире существует огромное количество профессий, и очень важно  не ошибиться в выборе той единственной, с которой человек свяжет впоследствии свою жизнь. Ведь от этого зависит будущее человека, его судьба. Хочется быть успешным, независимым, состоятельным. Это всё может дать выбранная профессия.
       С самого раннего детства, как и все ребятишки, я мечтал стать космонавтом или спасателем. Понятно, что мужественные, отважные люди - это кумиры всех мальчишек. Но по мере моего взросления я начал понимать, что скорее всего, свою жизнь я свяжу со своим любимым городом, а город наш горняцкий, и градообразующим предприятием является горно-обогатительный комбинат. Вот и получается, что, очевидно, я буду продолжать семейную династию.

       В моей семье все мужчины, начиная с прадеда, по отцовской линии, трудились на комбинате.

       И вот тут я хотел бы отметить огромное значение для меня того факта, что мой прадед и дед были достойными людьми, уважаемыми тружениками, преданными своей профессии. Моего деда не стало совсем недавно, он ушел из жизни 28 января 2018 года. После этого я окончательно решил, что буду горняком. Если бы труд этот был неинтересным, неважным и нелюбимым, я думаю,  вряд ли в моей семье много говорили бы о работе, жили бы только ею, переживали за неё. Но я слышал и в разговорах дедушки с папой, и в беседах моих родных, знакомых, как они обсуждали различные проблемы, возникавшие на производстве, радовались достигнутым успехам, огорчались по поводу неудач, а бывало, и так, что вместе с жителями всего города переживали трагедии. Ведь шахтёр - это не только благородная и трудная, но и очень опасная профессия, которую выбирают только настоящие мужчины.

         Мне хотелось бы немного сказать о представителях моей семейной династии. Мой прадед, Вагнер Кондрат Петрович,  начал трудиться на комбинате в 1960 году, он относится к поколению первостроителей города. Всю свою жизнь он проработал  проходчиком.  Продолжателем  его профессии стал мой дедушка,  Вагнер Владимир Кондратьевич, у которого довольно интересный послужной список. Сначала трудился слесарем по ремонту оборудования. После окончания горного техникума работал механиком на добычном участке №2, позднее был назначен заместителем  начальника монтажного участка подземных работ, а затем возглавил этот участок. Завершил свою деятельность дедушка на должности инженера ОКСа. По стопам дедушки пошел мой папа,  Вагнер Александр Владимирович, который в 1991 году  после окончания школы пришёл трудиться в ЦЛА и ВТ учеником электромонтёра. Папа был предан своей профессии, проработав 15 лет на одном месте. Мой отец заработал 6 высший разряд и персональную ставку. Позднее папа ушёл на подземный рудник учеником электрослесаря, затем его пригласили в ТЭЦ начальником цеха ТАИ. Здесь он проработал 7 лет. С августа 2017 года мой отец работает на должности главного энергетика обогатительной фабрики.           Я думаю, человек, который нашёл своё место в жизни, своё призвание, очень счастливый человек, потому что он отдаёт всего себя без остатка любимой работе, вкладывая душу, сердце,  и это приносит ему удовольствие. А когда человек удовлетворён, он счастлив. У меня есть живой пример, как построить свою жизнь. Мне хотелось бы пойти по стопам своей семьи. После окончания школы я буду  поступать в УГМК, чтобы образование и стать разработчиком подземных дел. 
     Я горжусь всеми мужчинами нашей семьи, мне очень бы хотелось быть похожим на них. Я прекрасно понимаю, что для этого мне нужно много трудиться, хорошо учиться, чтобы достичь своей цели, стать квалифицированным специалистом.  
Вот и степь. Без конца просторы, 
В ковылях, в голубом дыму.

Будет город здесь новый скоро,

Вместе с нами расти ему.

Именно об этом когда-то мечтал мой прадед и те, кто были первыми. Город есть, красивый, ухоженный, интересный, и задача моего поколения сделать его ещё лучше… 

  ТЫ ПО ЖИЗНИ БУДЕШЬ РАД, ПРИДЯ РАБОТАТЬ В КОМБИНАТ!
