Современные подходы к организации и проведению урока литературы в условиях реализации ФГОС (на примере УМК Б.А. Ланина 5-6 классы)
Блиялкина Татьяна Александровна, учитель русского языка и литературы МБОУ «СОШ № 6» г. Гая Оренбургской области
Ребёнок не хочет брать готовые знания и будет избегать того, кто силой вдалбливает их ему в голову. Однако он охотно пойдёт за своим
 наставником искать эти же самые знания и овладевать ими.

 Шалва Амонашвили 
Развитие познавательной активности и самостоятельности детей проходит эффективнее, если на уроках используются определенные задания: задания, не сводящиеся к известным способам решения; задания, способствующие созданию проблемной ситуации; задания, требующие применения логического мышления; задания, предусматривающие использование жизненного опыта; задания, несущие элементы занимательности; задания, имеющие практическую значимость; задания, допускающие разные способы выполнения.
УМК «Литература» под ред. Б.А.Ланина подразумевает: 
- Изучение литературы через текстовое восприятие художественных образов.

- Формирование вдумчивого чтения (погружение в текст).

- Обучение работе с Интернет-ресурсами на системной основе.

- Связь с другими видами искусства через первичное восприятие текста как прозы, так и поэзии.

-  Формирование грамотного читателя, умеющего мыслить и самостоятельно анализировать художественные произведения.

           Реализация программы предполагает максимальное погружение школьников в самостоятельную творческую деятельность, разнообразную по форме и содержанию. 

Очевидная новизна программы – использование интернет-ресурсов не только как источника информации, но и стимула к изучению литературы и развитию творческой деятельности учащихся. 

Учебники построены по хронологическому и тематическому принципу: от фольклора к современности.

Отбор произведений для чтения, их литературоведческий комментарий, словарная работа, оснащение мультимедийными средствами, а также формулирование заданий в учебниках линии проведены с учётом возрастных особенностей школьников и ориентированы на учащихся обоих полов. 

Реализация ФГОС:
· Внимание к личностному развитию школьников.

· Достижение метапредметных результатов: умение работать с информацией, организация самостоятельной деятельности, определение сферы интересов, социализация учащихся.

· Воспитание привычки к чтению и развитие литературного вкуса.

· Использование Интернет-ресурсов и новых информационных технологий, особенно в проектной деятельности учащихся.

· Мотивация к изучению литературы как учебного предмета и воспитание квалифицированного современного читателя, творческой, развивающейся личности.
· Подготовка к государственной итоговой аттестации.

Главные показатели критерия отбора авторов и произведений:
· репрезентативные для творчества писателя;
· определённые методической и культурной традицией;
· литературная, культурная и общественная значимость для творчества писателя;
· доступность литературного произведения школьникам – развиваемая и взятая в динамике;
· интересные произведения для учащихся.

Рубрики учебника:

· «Встреча»,

· «Повторяем пройденное»,

· «Возьмите на заметку»,

· «Обсудим вместе»,

· «ВЛЭ (Ваша литературная энциклопедия)»,

· «Решаем читательские задачи»,

· «Творческие задания (исследования, проекты)»,

· «Литературная мастерская»,

· «Выскажите своё отношение к прочитанному»,

· «Давайте поспорим»,

· «Учимся читать выразительно»,

· «Виртуальная кладовочка»,

· «А теперь - в школьный кинотеатр!»,
В рубрике «Подумайте!» в учебнике 5 класса автор предлагает следующие задания
1) Расскажите, какие исторические события повлияли на создание пословиц. Обратитесь за помощью к учителю истории.

2) Попробуйте определить тему «Слепого музыканта». Не старайтесь её сразу выразить, лучше поразмышляйте над ней подольше. Читателю всегда важно знать: для чего, с какой целью написана книга, какие новые мысли, идеи выражает в ней автор, в чём заключается главная мысль произведения? Читатель часто формулирует своё понимание идеи произведения в нескольких фразах, иногда – даже в одной. Порой и формулировать не надо: идею может выразить герой произведения. Вот только читателю нужно непременно почувствовать, что именно эта фраза и является идеей произведения.

3) Помогла ли вам повесть Короленко задуматься о своей жизни, понять какие-то свои похожие переживания? Ответьте на этот вопрос письменно, в форме небольшого рассказа-рассуждения.

4) Можете ли вы теперь, зная сказ, о чём-то недостижимом, ускользающем и загадочном сказать «синюшкин колодец»? Попробуйте раскрыть это иносказание в какой-нибудь обычной истории.

Задания для любознательных.
- Возьмите в библиотеке сборник пословиц русского народа, составленный В.И.Далем. Из раздела, который  вас заинтересует, выпишите пять-шесть лучших, на ваш взгляд,  и понятных вам пословиц. Объясните, чем они привлекли вас. 

- Сравните два высказывания о пословицах: первое принадлежит В.И.Далю, а второе – классику китайской литературы Лу Синю. Попробуйте объяснить, почему оба писателя – и русский, и китайский – одинаково высоко оценивают эти маленькие шедевры устного творчества народа.
 Личностные УУД формируются через задания следующего типа:
· Наверное, каждому из нас хотелось бы посмотреть на себя со стороны, увидеть, какими мы представляемся другим людям. Предлагаем выполнить литературный проект «Ты – моё зеркало». Попросите своего друга (подругу) написать, что ему в вас нравится, что не нравится. Сделайте то же и вы. Объяснитесь «впечатлениями» и сделайте «выводы» - каждый для себя. Условие одно: не обижать, но и не обижаться (последнее труднее).

                                        В.Г.Губарев «Королевство кривых зеркал»

Регулятивные УУД:
Творческий коллективный проект

Попробуйте «добыть» репродукции портретов баснописца и рисунков к его басням и сделать в школе выставку «Крылов в русском изобразительном искусстве». 

 Сопроводите каждую репродукцию портрета своими комментариями,    а иллюстрации – цитатами из басен. Хорошее дело вы сделаете для себя и тех, кто будет учиться после вас.

Познавательные УУД:
· С кем Тому легче находить общий язык – со взрослыми или со сверстниками? Почему? Всегда ли взрослые справедливы к Тому? Найдите эпизоды, в которых Том и взрослые не понимают друг друга. На чьей стороне автор – Тома или взрослых? Докажите свое мнение, опираясь на текст.Почему подружились Том Сойер и Гекльберри Финн? Сравните этих героев: чем похожи, чем различаются? С кем из них вы хотели бы дружить? Почему?
Коммуникативные УДД:

· Откуда в людях берётся жестокость?

· Согласны ли вы с утверждением отца мальчика, что «Люди всё-таки, хотя и очень медленно, делаются добрей?»

· Как вы ответите на вопрос мальчика: «Существует нравственное развитие или нет?» А что такое, по-вашему, нравственность? Согласны ли вы с утверждением 

Ф. Искандера, вынесенным в эпиграф, что «добро сильней»?
УМК по литературе под ред. Ланина Б.А. начинает линию принципиально новых учебников по литературе, дающих возможность школьникам не только научиться выражать свое отношение к прочитанным произведениям, но и, благодаря работе с Интернет-ресурсами, приобрести «культурно-навигационные» навыки, позволяющие свободно ориентироваться в литературных текстах.

Предлагаемый учебник ориентирован на подготовку и проведение занятий по литературе с учетом современных методов исследования художественных текстов.

Несомненным достоинством учебника является системный подход к изложению и подаче теоретического материала с учетом принципа историзма и научности, а также система заданий, позволяющих закрепить и повторить полученные знания.

В программу заложены следующие взаимосвязанные компоненты литературного образования: образовательный, просветительский, воспитательный.

Особенностью учебника является настроенность на диалог: педагог формирует интерес школьников не только к творческому прочтению произведения, но и к сотворчеству, т.е. к глубинному и проникновенному диалогу читателя и писателя. Удачно раскрыты ключевые темы курса.

