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Основные стратегические задачи, стоящие перед системой образования в области воспитания, установлены Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации»,  который вступит в силу 1 сентября 2013года, другими нормативно-правовыми актами и всем достаточно известны. 

Отрадно, что в новом Законе об образовании  наконец-то появилось единое определение понятия «воспитание», чего не было в прежнем Законе: «воспитание – деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающегося на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства». Эта формулировка, по сути, объединила в себе все ключевые определения «воспитания», данные учеными в многочисленных концепциях воспитания.  Сегодня ученые и практики могут дополнять данное определение с учетом специфики деятельности учреждения, образовательной программы и т.д., но определение, изложенное в Федеральном законе, является основополагающим. 

Основные направления и перспективы воспитательной работы  в  образовательных учреждениях, том числе и в системе дополнительного образования  определены   в Указе Президента РФ от 1 июня 2012 г. N 761 «Ключевые принципы Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012 -2017 годы» Какие же  основные  проблемы обозначены в данном документе?
1. Максимальная реализация потенциала каждого ребенка. В Российской Федерации должны создаваться условия для формирования достойной жизненной перспективы для каждого ребенка, его образования, воспитания и социализации, максимально возможной самореализации в социально позитивных видах деятельности.

2. Сбережение здоровья каждого ребенка. В Российской Федерации должны приниматься меры, направленные на формирование у семьи и детей потребности в здоровом образе жизни, всеобщую раннюю профилактику заболеваемости, внедрение здоровьесберегающих технологий во все сферы жизни ребенка, предоставление квалифицированной медицинской помощи в любых ситуациях.

3. Технологии помощи, ориентированные на развитие внутренних ресурсов семьи, удовлетворение потребностей ребенка и реализуемые при поддержке государства. В Российской Федерации необходимо шире внедрять эффективные технологии социальной работы, предполагающие опору на собственную активность людей, предоставление им возможности участвовать в решении своих проблем наряду со специалистами, поиск нестандартных экономических решений.

4. Особое внимание уязвимым категориям детей. В Российской Федерации во всех случаях особое и достаточное внимание должно быть уделено детям, относящимся к уязвимым категориям. Необходимо разрабатывать и внедрять формы работы с такими детьми, позволяющие преодолевать их социальную исключенность и способствующие реабилитации и полноценной интеграции в общество.

5. Обеспечение профессионализма и высокой квалификации при работе с каждым ребенком и его семьей. В Российской Федерации формирование и реализация политики в области детства должны основываться на использовании последних достижений науки, современных технологий, в том числе в социальной сфере. Необходимо обеспечить условия для качественной подготовки и регулярного повышения квалификации кадров во всех отраслях, так или иначе связанных с работой с детьми и их семьями.  В четвертом квартале 2013 года для общественного обсуждения будет представлен проект Профессионального стандарта педагога дополнительного образования. На настоящий момент проект стандарта  педагога в школе в сфере воспитательной работы предполагает владение    значительным набором форм и методов работы с детьми. 
Назовем лишь некоторые из них:
  - Владеть методами организации экскурсий, походов и экспедиций;

- Владеть методами музейной педагогики, используя их для расширения кругозора учащихся;
-  Эффективно регулировать поведение учащихся для обеспечения безопасной образовательной среды.

- Оказывать всестороннюю помощь и поддержку в организации ученических органов самоуправления.
- Уметь находить (обнаруживать) ценностный аспект учебного знания и информации и обеспечивать его понимание и переживание учащимися.

-  Уметь проектировать и создавать ситуации и события, развивающие эмоционально-ценностную сферу ребенка(культуру переживаний и ценностные ориентации ребенка).

-  Уметь обнаруживать и реализовывать (воплощать)воспитательные возможности различных видов деятельности ребенка (учебной, игровой, трудовой, спортивной, художественной и т.д.).

 - Уметь поддерживать конструктивные воспитательные усилия родителей (лиц, их заменяющих) учащихся, привлекать семью к решению вопросов воспитания ребенка.

Наша работа будет в будущем  осуществляться на основе  государственной программы «Развитие системы образования Оренбургской области»
на 2014–2020 годы,  главной целью,  которой будет  внедрение современной модели образования, обеспечивающей формирование в Оренбургской
области человеческого капитала, соответствующе го требованиям инновационного развития экономики, современным потребностям общества и каждого гражданина; повышение эффективности реализации молодеж-

ной политики, создание условий для самореализации молодых граждан.
В этой связи основной упор в процессе обучения, воспитания и развития сегодня необходимо делать на формирование у ребенка с раннего детства ориентации на самовоспитание и способности к саморазвитию. Задача педагогов - обучение самопознанию, методам и приемам саморазвития, а также создание условий, реально побуждающих его к самосовершенствованию и самореализации в основных видах жизнедеятельности.

Решение задач саморазвития ребенка в учреждении дополнительного образования детей возможно при условии объединения процессов обучения, воспитания и развития, что можно сделать, превращая каждое учебное занятие, участие в конкурсах, досуговых мероприятиях, работу в научных обществах, детских объединениях в познание ребенком самого себя и своих отношений с окружающими. В июле 2013 года предложен  для широкого обсуждения еще один проект  «Модель регионального развития дополнительного образования детей», определяющий основные перспективы образования и воспитании в учреждениях дополнительного образования.
Анализ основных направлений, форм и методов  воспитательной  работы Центра  « Радуга» направленный  на изучение состояния  воспитательной работы в ЦДТ «Радуга»,  оценку результативности деятельности педагогов и воспитанников, выявление проблем и затруднений в повышении качества   воспитательного процесса в учреждении и определение перспективных направлений и ориентиров деятельности. 

Основная цель организационно – методической деятельности - создание условий для развития творческого потенциала и повышения профессионального мастерства педагогов, способствующих успешной организации воспитательного процесса в  Центре и реализации образовательных программ педагогов.

   
В течение учебного года в рамках решения  основных целевых установок года, были проведены  методические семинары, на которых    изучались наряду с образовательными и  проблемы  воспитательного процесса в Центре:

     - «Создание условий для выявления и развития одарённых детей средствами дополнительного образования»;

 -«Развитие проектно-исследовательской деятельности как фактор повышении профессионализма педагога ДОД

 - «Формирование  и гражданско-патриотических компетенций у обучающихся». 

 
С целью  изучения опыта работы педагогов по организации воспитательной работы с детьми было посещено 13 занятий. В целом, все мероприятия проведены на достаточном методическом уровне, воспитательные цели носят гуманистический, развивающий характер, и  направлены на реализацию  содержания  программ детского объединения. Наиболее эффективными для изучения и распространения опыта являются занятия педагогов Романовой Г.З., Павлий Л.П., Ворониной И.А., Шулятьевой О.А. 

На заседаниях педсовета  были рассмотрены следующие проблемы методической работы:

- « Ценностные  ориентации воспитанников: вчера, сегодня,  завтра»; 

-« Система гражданско – патриотической работы  с детьми в ЦДТ « Радуга»;

- « Итоги  деятельности ЦДТ «Радуга» за 2012 – 2013учебный год и   перспективы его развития».  

Важным условием эффективности образовательно- воспитательного  процесса является  его программно – методическое обеспечение. В течение года была проведена работа по анализу состояния гражданско – патриотической работы, работы с семьей,  для создания соответствующих программ «Отечество»,  «Вместе дружная семья».   Кроме этого, осуществлялось изучение и оценка выполнения содержания Программы работы Центра с одаренными детьми « Шаг в будущее». 

По итогам анализа можно сделать следующие выводы:

1.  Организация методической работы ЦДТ способствовала:

- повышению квалификации педагогов;

- повышению профессиональной культуры, компетентности педагогов;

- выработке общих подходов к вопросам обучения, воспитания и развития;

- обмену опытом, мнениями.

2.    План основных методических мероприятий на 2012-2013 уч. год выполнен полностью.
3. Складывается система  воспитательной работы в центре.     Большая часть педагогов ЦДТ активно занимается самообразованием, профессиональным самосовершенствованием. На высоком профессиональном уровне осуществляют деятельность педагоги:  Павлий Л.П..,  Романова Г.З..,  Анисимова Н.Б.. Рощепкина Г.В. 
Но сохраняются проблемы: 

  - отсутствие единой методической службы с четко определенными функциями и направлениями работы методистов;

- отсутствие системы работы по обучению активов самоуправления  детских объединений и Центра;

- слабый контроль за реализацией воспитательных задач в объединении.
 Цель информационно – методической деятельности - создание условий, обеспечивающих повышение профессиональной компетентности и мастерства педагогов Центра 

Реализация содержания информационно – методической деятельности  решалась через работу  городского методического   объединения педагогов дополнительного образования, изучение передового педагогического опыта, проведение и анализ открытых мероприятий, семинаров-практикумов, мастер - классов, оказание консультативной помощи.     В течение года  были проведены УМК по следующим темам:

-Моделирование  воспитательной системы детского объединения дополнительного образования;

- Планирование воспитательной работы в детском объединении;

-Основные положения новой редакции Комплекса мер по реализации Концепции общенациональной системы развития талантов детей и молодежи;

-Основные положения Федерального Закона  РФ от 29.12. 2012г. № 273 «Об образовании»;

-Роль исследовательской деятельности педагога в   развитии профессиональных компетентностей.

 -Использование технологии исследовательской деятельности для развития познавательной компетентности воспитанников.

Важным направлением методической  учебы  является консультационная деятельность. 

Содержание консультаций соответствовало как плановой тематике, так исходило из запросов консультируемых

Главной целью воспитательной работы в 2012-2013 учебном году  было формирование положительного отношения к творческой коллективной деятельности  с учетом возрастных и индивидуальных особенностей ее участников.

 Задачами воспитательной работы являлись:

- создание условий для социализации личности, мотивации к творчеству и познанию;

- выявление активных и творчески мыслящих детей;

- развитие лидерских и организаторских качеств воспитанников через непосредственное участие в мероприятиях Центра;

- формирование устойчивого интереса к творческой деятельности;

- повышение общего культурного уровня воспитанников Центра.    

Анализируя работу педагогического коллектива в рамках воспитательной работы, следует отметить серьезное отношение педагогов к организации и содержанию мероприятий, что позволило повысить их воспитательную ценность. 

Важную роль в воспитании гражданских, патриотических качеств играют мероприятия  краеведческой направленности. Всего было проведено 12 городских мероприятий,  в которых приняло участие 1352 учащихся, 97 экскурсий для 466 учащихся образовательных учреждений города. ЦДТ «Радуга» является организатором и координатором  поисковой работы в ОУ.    Ознакомление школьников с яркими событиями истории края,   биографиями наших земляков, прикосновение к экспонатам  помогает сохранить преемственность поколений, развивает историческую память, нравственную культуру. 

 Значительную роль  как социально – культурного  центра в условиях поселка Калиновка  играет отдел ЦДТ.  Всего было проведено  44мероприятия, в которых приняло участие 672 воспитанника.

 Такие мероприятия,  как: «День матери», «День пожилого человека», Новый год, Международный женский день, День защитников Отечества  и др.   были направлены  на реализацию интересов представителей разных поколений поселка и,  способствовали  укреплению микроклимата социума.  Впервые был организован конкурс для родителей и детей  «Символы России».

 Особое внимание в ЦДТ уделяется реализации программы « Каникулы».   Эколого-биологическим отделом были проведены 32 воспитательных мероприятий разной направленности,  в которых было задействовано 676 человек. Калиновским отделом ЦДТ было проведено 11 мероприятий, в которых приняло участие 148 воспитанников. Было проведено 11 мероприятий краеведческой направленности с общим числом участников 388 человек.  Организация городских природоохранных акций «Чистый родник»,  «Зеленые ладони», «Кормушка»  играют важную роль в формировании нравственных качеств, экологической культуры.   По заявкам ОУ в течение года реализуется программа « ЮнЭк»: классные часы, беседы, экологические игры, тематические занятия.   В целом мероприятия прошли успешно, поставленные цели и задачи были реализованы. Наряду с положительными сторонами,  надо выделить и слабую сторону культурно-досуговой  деятельности:  недостаточность  совместных с  родителями и  детьми мероприятий.   Необходимо отметить, что с каждым годом сокращается число социально-значимых проектов и мероприятий.  Не востребованными    оказались мероприятия для кружковцев. (низкий уровень участия).  Активность проявили воспитанники Павлий Л.П., Душко Е.В.

Признается целесообразным для повышения качества культурно – досуговых мероприятий: 

-  мониторинг детского мнения о прошедшем мероприятии;

- изучение мнения детей при планировании мероприятий. 

Перспективой дальнейшего развития воспитательной работы в Центре является создание системы воспитания, базирующейся на современных концепциях воспитания, основах современной государственной политики в области воспитания, особого воспитательного потенциала учреждения дополнительного образования детей.
Анализ работы педагогов и опыт прошлых лет показал необходимость выделения работы с одаренными детьми как особого направления деятельности.  С 2011  года в Центре детского творчества реализуется Программа деятельности педагогов с одаренными и способными детьми «Шаг к будущему», цель,  которой - создание условий для выявления,    развития и поддержки одаренных детей, обеспечения их личностной самореализации и профессионального самоопределения. 

С 1 октября 2012 года в Гае  на базе МАОУДОД « ЦДТ « Радуга»  начала работу многопредметная очно-заочная школа для одаренных детей « Дар».  Целью  ОЗШ  « Дар» является развитие способностей и удовлетворение индивидуальных образовательных потребностей обучающихся. 

 Положительным результатом деятельности ОЗШ  «Дар» является   уклон на дифференциацию  и индивидуализацию обучения, позволяющий  за счет изменений в структуре, содержании и организации образовательного процесса наиболее полно учитывать интересы, склонности и способности учащихся, создавать условия для обучения старшеклассников в соответствии с их профессиональными интересами и намерениями.   К проблемам работы ОЗШ нужно отнести    кадровые, материальные, организационные вопросы. В перспективе работы ОЗШ необходимо обратить внимание на организацию исследовательской работы с учащимися через технологию ИОМ.  Необходима работа психолога ЦДТ с учащимися с целью психологической подготовки 11-классников к ЕГЭ, проведению тестирования с теми учащимися,  которым трудно определиться в выборе будущей профессии, кто испытывает повышенную тревожность перед сдачей ЕГЭ. 

 На данный момент осуществляется работа по созданию Банка данных педагогов, работающих с одаренными детьми, добивающихся высоких результатов в мероприятиях различного уровня. Кроме этого, осуществляется мониторинг результативности педагогов, осуществляющих работу с одаренными детьми. Устойчивых результатов в течение  многих лет добиваются воспитанники педагогов Павлий Л.П., Романовой Г.З., Шулятьевой О.А., Холковской Л.В., Савелькиной Г.С, Поповой Т.И, Абдрашитовой М.А., Неткачевой Н.А. и др.

 Реализация программы работы с ОД «Шаг в будущее» осуществляется через разнообразные формы:   конкурсы, соревнования, олимпиады, выставки,  конференции, творческие отчеты,   психологические консультации, тренинги, тестирование, интеллектуальные игры, фестивали, спортивные соревнования. Основной формой  работы  является образовательная деятельность через групповые и индивидуальные формы работы с детьми.

В течение 2010- 2013 г.г. ведется банк данных на одаренных детей.

Статистика  данных   банка « Одаренные дети»  свидетельствует о положительной динамике изменений количества воспитанников.

Таблица №3.  Динамика изменений количества одаренных детей в ЦДТ «Радуга»

	Годы
	 Количество обучающихся 
	% от общего состава

	2010 –2011
	20
	1,2

	2011-2012
	26
	1,6

	2012- 2013
	33
	1,7


  Одним из важных  показателей работы учреждения дополнительного образования всегда являлись результаты участия обучающихся в городских, областных   и российских  конкурсах. 
  Число победителей и призеров в 2012 – 2013 учебном году по сравнению с   2010 -2011 учебным годом увеличилось в 1,7 раза. Высокую результативность показали воспитанники  педагогов ШулятьевойО.А.,  Денисовой И.А., Романовой Г.З., Абдрашитовой М.А., Павлий Л.П., Неткачевой Н.А.  Евсюковой Е.Ф., Фаворова В.В.Не приняли участие в конкурах воспитанники  Лаур Н.В., Хасановой З.Б., Гарайзуевой Г.В .и др. 

 Выводы: За последние три года наблюдается положительная динамика результативности педагогов и воспитанников МОУДОД «ЦДТ «Радуга»: выросло количество лауреатов, дипломантов, призеров конкурсов, фестивалей, выставок, победителей первенств, чемпионатов, соревнований по и спорту областного, российского и международного уровней.  Детское объединение « Чебурашка» в 2013 году подтвердило звание «Образцовый детский коллектив». Традиционно «ЦДТ «Радуга» принимает участие в конкурсах «Забава», «Талант! Музыка! Дети!», «Долг. Честь. Родина», «Рукописная книга» и др. Итогом годовой работы детей по различным темам исследования являются городские интеллектуальные конференции: « Первые шаги», « Светлячки», и в этом году впервые конференция для учащихся 7-8 классов «Галилео». Сформирован банк методических разработок по работе с одаренными детьми. Для педагогов ЦДТ и учителей города созданы методические рекомендации по организации проектной и учебно – исследовательской деятельности обучающихся.  

Вместе с тем,  в работе  по выявлению, обучению и развитию одарённых детей  существуют определенные трудности и проблемы:
- участие в конкурсах «Мастера и подмастерья»,  «Мастера волшебной кисти», туристических  и военно – патриотических слетах затруднено из-за проблем с транспортировкой декоративно – прикладных работ и нехваткой кадров.

- в  объединениях, реализующих образовательные программы предметной направленности, слабо используются технологии проектной и исследовательской деятельности, уровень охвата в данных объединениях старшеклассников  крайне низкий. Причины данных проблем  объясняются отсутствием педагогов, готовых и способных к деятельности в объединениях данного  направления;

- условием успешной работы со способными детьми должна  индивидуальная образовательная программа с учетом возрастных особенностей при сочетании форм, методик, образовательных технологий.  Уровень внедрения ИОМ низкий. Причины заключаются в слабом финансировании финансы,  низкой мотивации  педагогов, отсутствием кадров.

-  низкий уровень использования  форм дистанционного образования, сетевого взаимодействия при проведении конкурсов.

-  несформированность  системы научно - методического обеспечения работы с ОД со стороны специалистов вузов.  Основными  формами  совместной деятельности  педагогов с родителями являются: семейные праздники различной тематики; концертно-игровые программы для детей и родителей; родительские собрания различных форм и тематик; семейные клубы; отчетные концерты; индивидуальные беседы и консультации; психолого-педагогическая диагностика родителей; психолого-педагогическое просвещение.
 Направление работы с семьей является важным компонентом воспитательной системы  объединений:
 - « Музыкальная студия» (рук. Романова Г.З.);
- театр кукол « Чебурашка»( Павлий Л.П.);
- театр игры « Карусель» Павлий Л.П.);

-ансамбль танца «Стиль» (Савелькина Г.С.) и др.

Успешно реализуется программа сотрудничества  Центра с семьей в проведении массовых мероприятий, творческих проектов.

В 2012- 13 уч. г.  родители  приняли  участие в шести   открытых мероприятиях   педагогов Центра. В конце учебного года  были проведены  традиционные творческие отчеты коллективов художественно- эстетической направленности. 

 - творческие отчеты  театра кукол «Чебурашка»,объединений «Новый день»;  «Музыкальная студия»;  «Ассоль»;  « Аэробика»  «Образцового   ансамбля танца «Стиль»;

-  итоговое родительское собрание.

На этих мероприятиях присутствовали родители, в их адрес звучали со сцены слова благодарности за активное участие в образовательно- воспитательном процессе Центра,  помощь педагогам в реализации их творческих планов. В 2013 году 32  семьи воспитанников получили  Благодарности за активное участие в делах ЦДТ.  В  2013 году был продолжена практика     представления положительного  опыта  воспитания семейного воспитания.

 Кроме этого, родители принимают активное участие в мероприятиях детских объединений на базе школ: «Глобус», «Мы - школьники», «Рукодельница», «Музыкальный театр», «Музыкальная  студия» и др.

  Родители принимают активное участие в совместных праздниках, походах выходного дня, экскурсиях, спортивных мероприятиях.

Во многих  объединениях  имеется родительский актив.  На родительских собраниях  педагоги изучаются актуальные вопросы, связанные с внедрением ФГОС в образовательные программы, развитием творческого потенциала детей, охраны и сбережения здоровья.  

В течение 8 лет работает детско- родительский клуб «Мы вместе» под руководством педагога Гриневой И.Ф., основными формами  работы которого являются практикумы, тренинги, дискуссии, мастерские, индивидуальные и групповые консультации.  За три последних года было проведено  34 консультации для 350 родителей.
В планировании работы учитывается мнения родителей, полученные в результате диагностик «Изучение запроса родителей на образовательные услуги в Центре» и  «Удовлетворенность родителей образовательными услугами».

В результате анализа данного направления деятельности можно сделать следующие выводы:
- система работы с семьей находится в стадии активного становления. Создана   программа «Вместе дружная семья» для успешного  взаимодействия  семьи  и Центра;
- прослеживается позитивная динамика мотивации родителей к участию в совместной деятельности: участие в досугово-образовательных программах ЦДТ и участие в управляющем совете;
- выявляется и используется   в практической деятельности позитивный  опыт семейного воспитания. 

Достаточно последовательная работа  Центром ведется с семьей реализации программы работы с одаренными детьми.   Родитель является активным участником процесса выявления, сопровождения и поддержки  одаренного ребенка, что сказывается на формировании заказа на дополнительное образование. Родители сопровождают как одаренных детей, так и детей с обычными способностями – готовят к защитам творческие, исследовательские работы, готовят презентации, принимают участие в конкурсах, выставках и т.д.   Для родителей регулярно проводятся индивидуальные консультации и беседы, организуются открытые занятия, обмен информацией и идеями, родительские собрания, анкетирование, проведение массовых мероприятий. Родители, заинтересованные в творческом развитии своих детей, частые гости и помощники педагогов в организации массовых мероприятий, оказании благотворительной  помощи.  Активизировалась работа педагогов с родителями с созданием сайта  Центра. Методические рекомендации для родителей психолога по проблемам воспитания ОД, отчеты о проведенных мероприятиях и достижениях воспитанников способствуют   успешному сотрудничеству  Центра с семьей.  Основные формы работы с родителями – индивидуальные или групповые чрез родительские собрания в объединениях.

 В целях повышения эффективности взаимодействия можно выделить основные направления организации работы с семьями воспитанников:

· использование оптимальных форм и методов в дифференцированной групповой и индивидуальной работе с семьей;

· создание системы массовых мероприятий с родителями, работы по организации совместной общественно значимой  деятельности и досуга родителей и воспитанников;

· использование различных форм сотрудничества с родителями — отцами, вовлечение их в совместную с детьми творческую социально значимую деятельность, направленную на повышение их авторитета;

· создание условий для обеспечения прав родителей на участие в управлении ЦДТ, организации  образовательно - воспитательного процесса;

- активное включение в работу с семьей всех специалистов УДОД;

- оказание помощи родителям в развитии у детей социального опыта, коммуникативных навыков и умений;

- систематизация материала  по работе с семьей;

- расширение сферы дополнительных образовательных и досуговых услуг. 
. Результатом образовательно – воспитательной  деятельности Центра является успешное освоение обучающимися   образовательной программы,  формирование личности с развитыми творческими способностями, степень удовлетворенности детей, родителей, педагогов деятельностью Центра.

В ходе реализации  плана работы выявились определенные проблемы, противоречия, недостатки. 

 1.  Недостаточный    уровень взаимодействия  Центра с семьей.

2.  Участие воспитанников в социальных проектах, социально-значимой деятельности находится только на стадии планирования и осмысления.

3. Слабое  внедрение новых информационных технологий в образовательный процесс для повышения творческого потенциала детей и педагогов дополнительного образования, усиление его привлекательности для подростков. 

4. Детское самоуправление  реализуется в основном на уровне детских объединений.   

 5.  Наличие кадровой  проблемы  (отсутствие основных педагогов, готовых к реализации спортивных, краеведческих, военно-патриотических, туристических образовательных программ, недостаточная подготовленность  имеющихся педагогов – совместителей  к работе в системе дополнительного образования);

- слабая материальная база ЦДТ;

-  недостаточность  проектно – исследовательских  объединений для работы со старшеклассниками;

- отсутствие или слабая эффективность органов детского и взрослого  соуправления  в реализации задач   гражданско-патриотического воспитания.  Таким образом, можно определить следующие  перспективные направления и  задачи   ЦДТ  на  2013-2014   учебный  год 
-  совершенствование   содержания   воспитательного  процесса для  повышения  уровня  удовлетворенности  всех  субъектов  воспитания;

- продолжение  укрепления традиций Центра, способствующих созданию творческой атмосферы  коллектива и решению воспитательных задач;
-совершенствование работы по организации детского самоуправления;

- активизизация  работы отдельных объединений в реализации программы работы с  одаренными детьми «Шаг в будущее;

- активизация участия воспитанников в социальных проектах, социально-значимой деятельности находится только на стадии планирования и осмысления.

- изучение и распространение положительного опыта педагогов по организации воспитательной работы в детском объединении;

-  содействие интеллектуальному развитию личности ребенка и стимулирование проявлений творческих способностей;

-  предоставление среды развития детских интересов, увлечений с целенаправленным воздействием на процесс формирования личной культурно-досуговой деятельности;

-  создание системы профилактики и коррекции здоровья детей;

-  использование педагогическими работниками личностно-ориентированного подхода;

- введение в систему деятельности МАОУДОД «Центр детского творчества « Радуга» модели дополнительного образования, которая:

1. соединяет в неразрывное целое обучение и воспитание;
2. сочетает требования социума с индивидуальными потребностями обучающихся;
3. основывается на оказании помощи ребенку в самоопределении, самореализации, самоорганизации.
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